

學校向上爬

「返學讀書向上爬——山。」

上半世紀在香港返學讀書是要往太平山上發展的——正式「向上爬」呢。

世紀初的學校差不多都集中在港島中環荷里活道一帶，不會設立在高出該區之上的。例如第一名校皇仁書院，其時是位於士丹頓街和荷里活道之間，即今之警察宿舍所在地，而聖保羅書院在附近的鐵崗。其餘著名的私立英文學校也都設立在這裏，像卓群英文學校，吉甫學塾設在鴨巴甸街，正在皇仁對面；莫扎智英文學校設在士丹頓街；勵豪英文學校設在荷里活道；陶英書院設在歌賦街……那時小規模的私塾林立，分散於繁盛的街道上，好來吸收附近的學童。所以，這時期的學校可以稱是處於「荷里活道線」了。

不過，在三十年代，堅道發展起來，環境較為清靜，乃理想學習之地，於是香港的學校便開始

越過「荷里活道線」，向上爬去。集中在堅道一帶的，是有名的華仁書院、聖約瑟書院、英皇書院和女聖保羅書院。同時，較具規模的私立漢文中小學校也紛紛在堅道成立，有些甚至伸展上般含道。

每天早晨上學和下午放學期間，路上總見到擠迫着的學生。專供學生午膳的食肆和售賣汽水零食的「士多」，也應運而生，此之謂「堅道線」了。

不過，好景不常，香港淪陷，學校關門，直到重光歲月，原來設立在堅道線的僑校歸來復員，但校址已成為民居（淪陷期間毀屋無數），就只好被迫再向上爬，越過堅道線，爬上羅便臣道、干德道，甚至高高在上的梅道，時人笑稱再發展就會跑上太平山頂去讀書了。

吳昊

話說香江